
 
III-D INTERNATIONAL SYMPOSIUM 

CREATIVITY  TECHNOLOGY  MARKETING 

 

67 

 

 

VALENŢELE TERAPEUTICE ALE COSTUMULUI POPULAR 

 
GRĂDINARU Natalia 

Institutul Patrimoniului Cultural, Academia de Ştiinţe a Moldovei 
 

 
Abstract: Therapeutic valences of the folk costume. Using information from various arias, 
the author tends to reveal, in the pages of this article, the real (and symbolical) protective 
and therapeutic effect of the pieces of the folk suit, based on the rationality of using the raw 
materials, color and the accuracy of the cut. 
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Costumul tradiţional constituie un etalon al frumuseţii, posedând un limbaj codificat 
de comunicare a unor tradiţii străvechi, o dovadă de înaltă iscusinţă şi pricepere, o 
mărturie vie a unui proces de creaţie. Pe lângă calităţile unanim cunoscute ca 
frumuseţea şi exuberanţa ornamentală, ansamblul vestimentar posedă şi funcţii 
practice de apărare împotriva condiţiilor climaterice nefavorabile, uneori chiar şi 
terapeutice. Aceste informaţii au condiţionat descinderile noastre privind relevarea 
valenţelor terapeutice ale costumului popular, având ca vectori de bază materialele 
prime din care este confecţionat, croiul, ornamentele şi cromatica.  

Aspectul terapeutic al costumului popular şi al accesoriilor ca o problemă complexă 
se afla la etapa tatonării, unii cercetători abordând tangenţial aceste aspecte în 
publicaţiile sale recente (V. Buzilă, M. Ciocanu, L. Condraticova). Principalele valenţe 
terapeutice ale ansamblului vestimentar popular constau în naturaleţea materialelor 
prime din care era confecţionat, croiul tradiţional foarte practic şi comod, ce permitea 
mişcări nestingherite şi circulaţia liberă a aerului, puterea protectoare a podoabelor şi 
ornamentelor şi, nu în ultimul rând, culoarea utilizată raţional.Componenţa ansamblului 
vestimentar popular a fost detaliat elucidată de mai mulţi cercetători în domeniu (V. 
Zelenciuc, M. Bâtcă, V. Buzilă, V. Ţurcanu ş.a.), din care motive ne vom rezuma doar la 
numirea piesei şi descrierea efectului terapeutic pe care îl poartă fiecare. 

Portul popular femeiesc era alcătuit din următoarele piese: năframă, cămaşă 
brodată cu motive populare, brâu, pieptar şi opinci din piele tăbăcită. Costumul 
bărbătesc este mai simplu, compus dintr-o cămaşă lungă, pantaloni lungi strâmţi şi sunt 
confecţionaţi din material ţesut în casă. Peste cămaşă bărbaţii îşi puneau un brâu ţesut 
manual sau un chimir de piele [1]. Culoarea dominantă a costumului popular era 
perfect adaptată condiţiilor climaterice a regiunii: pentru timpul cald era cea albă; cel 
din timpul rece, dimpotrivă întrunea mai multe nuanţe întunecate, pentru că era alcătuit 
din piese ţesute din lână sau cusute din piei de animale.  

Prin capacitatea de a atrage razele solare, nuanţele întunecate sunt de fapt şi cele 
recomandate pe timpul rece. Piesele ce acopereau pielea erau de culoare albă, ţesute 
preponderent din fibre vegetale: cânepa, in, bumbac. Deasupra acestora se îmbrăcau 
haine confecţionate din ţesături de lână sau din piei de animale. Fibrele naturale din 
care era confecţionată îmbrăcămintea ce se afla în contact direct cu pielea (cămăşile, 
iţarii) acţionau cu efect de micromasaj, având puterea presopuncturii. Datorită acestui 
fapt, sporeşte microcirculaţia sanguină. Prin stimularea circulaţiei sangvine se 
diminuează riscul de infarct miocardic, se îmbunătăţeşte alimentarea cu sânge a 
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celulelor, circulaţia sangvină a creierului, fapt ce influenţează pozitiv memoria şi 
concentraţia. Astăzi, inul, cânepa şi bumbacul sunt plantele recomandate pentru 
confecţionarea celor mai sănătoase şi ecologice piese vestimentare. 

Cămaşa era haina esenţială pentru om – îl însoţea cum ieşea din scutece până la 
capătul zilelor. Din acest motiv de ea sunt legate o serie de credinţe şi superstiţii. În 
afară de rolul protector real, bazat pe capacitatea de a încălzi sau proteja (contra 
razelor solare – pe timp de vară) corpul omenesc, ea mai purta şi un profund sens 
simbolic atât de protecţie, cât şi terapeutic. Fiind purtată în partea superioară a corpului 
uman, acolo unde sunt amplasate toate organele vitale, ea constituie cea mai 
ornamentată piesă de port. Simbolurile ornamentale, pe lângă funcţiile decorative şi 
simbolizante (marcau vârsta şi statutul femeii, numărul copiilor etc.) avea un puternic 
efect apotropaic. Culoarea roşie, frecvent utilizată în ornamente, avea puterea de a 
apăra contra deochiului şi altor acţiuni nefaste, împuternicea purtătoarea cu vitalitate şi 
putere. 

Deseori cămaşa era piesa principală în performarea ritualurilor complexe de 
vindecare, care includea întreaga comunitate. Aceste ritualuri se numeau „facerea 
cămăşii Ciumei” (sau holerei) şi erau practicate în scopul îndepărtării epidemiilor de 
ciumă şi holeră din localitate. Alteori cămaşa simboliza renaşterea şi prin ea se trecea 
copilul bolnav. Pieptarul era îmbrăcat deasupra cămăşii. Îl coseau din trei pieli de 
mioară, fără mâneci, lung până la genunchi, la poale mai larg, fiind nelipsit în costumul 
purtat pe timp rece. Totodată, pentru bătrâni era o haină cotidiană. În categoria 
pantalonilor intrau câteva haine: izmene, iţari, bernevici, meşini. Izmenele cusute din 
pânză de cânepă, in sau bumbac erau predestinate pentru timpul călduros, iar iţarii 
erau pentru timpul mai răcoros. Făcuţi din ţesătură de lână de capră, preiau culoarea 
naturală a lânii albe. Meşinii erau predestinaţi pentru timpul rece. Aceşti pantaloni 
cusuţi din piei de oi, aveau blana înăuntru şi erau purtaţi pe timp de iarnă. 

Deasupra cămeşii şi a pantalonilor se îmbrăca bondiţa – o piesă din blană de oaie, 
iar în timpul iernii, în caz de necesitate, se mai purta pe deasupra cojocel sau cojoc 
mare. Cojoacele erau cusute din 4-5 piei de oaie. De regulă, ele aveau guler mare, ce 
putea fi ridicat pentru protecţia contra vântului şi a ninsorii. Cunoscând proprietatea 
ţesăturii de a uşura durerile, ţăranii le foloseau pentru a scădea chinurile celor care se 
aflau în prag de moarte. Unii îmbrăcau deasupra cojocului sumanul, burca sau 
mantaua, care erau şi ele confecţionate din lână de oaie, păstrând ca regulă culoarea 
naturală a lânii. 

Pentru a adapta cât mai mult hainele specificului activităţilor păstoreşti şi ca 
acestea să aibă un alt aspect, femeile vopseau cu coajă de stejar cămăşile şi pantalonii 
ciobanilor. Apoi le îmbibau cu său (grăsime) de oaie (o procedură obligatorie – n.n.), 
după care hainele căpătau proprietăţi impenetrabile. Ele protejau corpul de umezeală şi 
de vânt. Pantalonii reprezentativi pentru păstori erau meşinii, care îi apărau în cele mai 
crâncene ierni [2]. 

Durerile de spate, cauzate de presiunea majoră la care se expunea această 
regiune în procesul muncii fizice, erau prevenite şi tratate cu ajutorul brâielor sau 
chimirelor. Brâiele din lână erau utile şi pentru evitarea „frigului la şale”, şi pentru 
menţinerea şi întărirea zonei lombare. Se spunea că cine poartă brâu de lână nu ştia 
de durerile de spate[3]. Ca şi toate piesele costumului popular, ele purtau sens 
taumaturgic şi simbolic profund. Piesele ce protejau capul bărbaţilor erau pălăria pe 
timp de vară şi căciula – în timpul rece anului. Pălăriile se confecţionau din paie şi pe 
timp de arşiţă asigurau libera circulaţie a aerului. 

Căciula avea un puternic simbolism – lega punţi nevăzute între om şi cosmos 
(reprezenta o prelungire a corpului uman), între om şi mediu (cunoaşterea proprietăţilor  
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lânii şi efectului curativ), între actual si ancestral (era o continuitate în timp), între om şi 
oameni (statutul social şi manifestarea atitudinii cum ar fi scoaterea căciulii în faţa celui 
mai în etate). De asemenea, era de de un real folos în timpul rece al anului, protejând 
capul de frig şi ploi, iar dinamica firului de lână, ce posedă proprietatea de a apăra 
împotriva mizeriei, reţinând toate impurităţile la suprafaţa firului, menţinea scalpul curat. 

Năframa era cusută din pânză de in sau bumbac şi proteja capul femeii de soare, 
frig şi vânt. Ca şi căciula avea un puternic cod simbolic, regăsindu-se în fiecare etapă a 
vieţii femeii, de la naştere şi până la moarte, chiar şi după, deja la pomenire [4]. În ceea 
ce priveşte încălţămintea, menţionăm că întotdeauna a fost şi a rămas până târziu 
opincile încălţate cu obiele de lână, ţesute în stative. Tot din lână se mai împleteau şi 
ciorapii [5], care pe lângă efectul termic mai acţionau ca un masaj asupra punctelor 
reflexe, cel mai bine definite la nivelul tălpilor. După cum se observă din cele relatate, 
îmbrăcămintea purtată pe timpul rece era confecţionată în special din lână de oaie. 
Specialiştii explică puterea lânii de a trata durerile prin faptul că ea posedă câteva 
capacităţi importante: impactul chimic, termic antiseptic şi hidroreglator. 

Corpul omenesc respiră cu toată suprafaţa, iar produsele din lână datorită 
proprietăţilor lor permit să oxigeneze organismul şi asigură confortul de funcţionare. 
Dinamica şi capacitatea firului de lână de a se contracta şi dilata permite reglarea 
automată a temperaturii, datorită căreia se poate evita supraîncălzirea organismului, 
ajutând la prevenirea şi apariţia unor boli grave precum ar fi durerile articulare, bolile 
coloanei vertebrale, rinichilor şi reumatismul. Lâna de cea mai bună calitate elimină cu 
succes ionizarea pozitivă, care are efect negativ asupra sănătăţii şi o schimbă în 
negativă care este naturală pentru organismul uman. Datorită acestor proprietăţi 
aşternutul este recomandat persoanelor care suferă din cauza alergiei. Micromasajul 
pe care îl asigură lâna la contactul cu suprafaţa corpului uman, stimulează şi 
regenerează. 

Datorită structurii sale celulare lâna mai posedă capacitatea de a absorbi şi reţine o 
cantitate mare de umiditate din mediu, graţie acestui fapt absorbind ideal transpiraţia 
umană. Conţinutul de umiditate, care poate ajunge chiar până la 33%, nu face impresia 
(la atingere) de material umed. Higroscopicitatea mare a acesteia are influenţă şi 
asupra proprietăţilor termice – nu redă intensiv umezeala absorbită şi foloseşte mai 
puţină căldură din mediu, protejând împotriva frigului. Datorită structurii poroase şi 
ondulării, lâna reţine înăuntru şi în jurul său un strat de aer, ceea ce ajută la menţinerea 
temperaturii constante. Cantitatea de aer conţinut în fibre este constantă pe durata 
utilizării produselor, întrucât din cauza elasticităţii nu se deformează permanent. Acest 
fapt asigură izolare termică bună şi căldura produselor din lână. Fiind elastice, 
produsele din lână nu se lipesc strict de pielea omului cu toată suprafaţa, ceea ce 
permite crearea încă a unui strat izolator adiţional. 

Podoabele au fost create din însăşi necesitatea de a proteja omul, ca doar mai apoi 
să obţină rol decorativ. Ele erau purtate la locurile vulnerabile, care necesitau protecţie 
suplimentară: cerceii – la urechi, mărgelele şi salbele – la gât, brăţările – la mână şi 
inelul la deget (un loc aparte revenind semnificaţiei culorii pietrei şi a metalului). 
Podoabele fortifică mesajul apotropaic al motivelor ornamentale ţesute sau brodate de 
pe piesele costumului tradiţional. Puterea protectoare a lor se datorează materiilor 
prime din care au fost confecţionate. Cel mai frecvent pentru confecţionarea 
podoabelor în spaţiul nostru cultural fusese uzual chilimbarul, pe când aurul şi argintul 
fusese predilecţia elitei locale şi a păturilor mai înstărite. 

La finalul acestei scurte prezentări concluzionăm că poporul a avut o inteligenţă 
aparte în alegerea mijloacelor şi materialelor din care şi-a confecţionat îmbrăcămintea. 
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Fiecare din ele posedă proprietăţi curative: diminuează durerile nervoase, durerile post-
traumatice, durerile articulaţiilor, nu acumulează praf şi transpiraţie, posedă proprietăţi 
antialergice. Numeroase studii şi observaţii indică cu certitudine că materialele prime 
vegetale, dar şi animale posedă proprietăţi, care pot influenţa benefic sănătatea omului. 
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